

Jahrgang	2021	Verkündungsblatt Fachhochschule Bielefeld Amtliche Bekanntmachungen
Nummer	56	
ausgegeben am 30.07.2021		

Hinweis für Beschäftigte der FH Bielefeld:
Das gesamte Exemplar finden Sie im Internen Bereich des Webauftritts der FH Bielefeld unter
Veröffentlichungen/Archiv, Amtliche Bekanntmachungen.

Inhalt	Seite
Nr. 2021 56 a Fachbereich Campus Minden Protokoll 6/2021 der Sitzung des Fachbereichsrates des Campus Minden (CM) am Donnerstag, 22. Juli 2021	641 – 644
Nr. 2021 56 b Fachbereich Ingenieurwissenschaften und Mathematik Einladung zur 6. o./VII. Sitzung des Fachbereichsrates IuM am 05.08.2021 um 14.30 Uhr	645 - 646

Verteiler:

Präsidentin, Vizepräsident I, Vizepräsident II, Vizepräsident III, Vizepräsidentin WP
Dekane der Fachbereiche 1, 2, 3, 4, 5
Büroleiterinnen/Büroleiter Fachbereiche/Standorte 1, 2, 3, 4, 5
Standort Apparative Biotechnologie
Hochschulbibliothek
Datenverarbeitungszentrale
Arbeitsstelle für Hochschuldidaktik
Dezernate I, II, III, IV, V
Hochschulkommunikation
Ressort Wissenschaftliche Weiterbildung
Personalrat
Personalrat (wiss.)
Gleichstellungsbeauftragte
Schwerbehindertenvertretung
Datenschutzbeauftragte
Archiv

AStA (SP und Fachschaftsräte)
Universität Bielefeld
Universität Bielefeld / ZSB – Zentrale Studienberatung



FH Bielefeld · Postfach 2328 · 32380 Minden

Mitglieder des Fachbereichsrates
FB Campus Minden
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Fachbereichs
Campus Minden

weiterer Verteiler:

FSR, ASTA, ZV, Gleichstellungsbeauftragte, SB-Vertretung,
Aushang, z.d.Akten, Amtliche Bekanntmachungen

**Protokoll 6/2021 der Sitzung des Fachbereichsrates des Campus
Minden (CM) am Donnerstag, 22. Juli 2021**

Beginn der Sitzung: 13.00 Uhr
Ende der Sitzung: 15.00 Uhr

Die Sitzung fand in Form einer Zoom-Besprechung statt.

Teilnehmende:

Dekan Prof. Nister
Prodekan Prof. Thiel

Professoren
Prof. 'in Georg
Prof. Gips
Prof. Peters
Prof. 'in Uhlig-Andrae
Prof. Wetter
Prof. 'in Wißmann

Mitarbeiter
J. Meier-Pechstein
F. Gerstendorf
K. Keull

Studierende
Aika Malina Kloß

Gäste/Zuhörer:

Prof. Rose, Dr. K. Sander, Prof. Rexilius, Dr. B. Leineweber, K. Meier
(ab ca. 14:00 h), Prof. Weitkemper, Prof. Ebel, Prof. Twelmeier,
Prof. 'in Behrens

TOP 1: Feststellen der Beschlussfähigkeit

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

TOP 2: Festsetzung der endgültigen Tagesordnung / Protokoll

Die mit der Einladung versandte Tagesordnung wird genehmigt. Fristgemäße
Änderungswünsche bzw. Einsprüche gem. der Geschäftsordnung des Fachbe-
reichsrates liegen zum letzten Protokoll nicht vor.

**TOP 3: Berichte (insbesondere aus den Kommissionen und Ar-
beitskreisen), Informationen, Anfragen, Stellungnah-
men**

Campus Minden
Vorsitzender
Fachbereichsrat
Prof. Dr.-Ing. K. Peters
Artilleriestraße 9
32427 Minden

Telefon +49.571.8385-119
Telefax +49.571.8385-250
klaus.peters@fh-bielefeld.de
www.fh-bielefeld.de

Minden, 22.07.2021

Seite 1 von 4

Der Dekan informiert über folgende Punkte:

- Bewerberzahlen WS 21/22 mit Stand 22.07.2021: insgesamt 916, davon entfallen auf BAR 261 (Zulassungszahl 57), BBW 186, BPB 96 (Zulassungszahl 60), IIM 19, MIB 118, IFM 145 (Zulassungszahl 60), MIF 29, ITSE 3, ELM 18, MBM 19, WIM 22.
- Termin zum Austausch China-Kooperation am 09.09.2021, 14-15:30 h
- Die Zusammensetzung des neuen Präsidiums ist inzwischen bekannt gegeben worden.
- Der künftige Name der FH Bielefeld steht fest: Hochschule Bielefeld – University of Applied Sciences and Arts. Das Verfahren zur Umbenennung wird ca. zwei Jahre in Anspruch nehmen.
- Ausgefüllte Urlaubskarten der Lehrenden sind bitte an Frau Backhaus zu senden.
- Deputatsermäßigungen für Studiengangsleitung (SGL) und Prüfungsausschussvorsitzende (PA-Vorsitz) werden derzeit diskutiert; sie sollen hochschulweit einheitlich angepasst werden. Grundlagen bilden künftig die tatsächlichen, nicht die geplanten Studierendenzahlen. Für SGL sind 1 SWS/120 Studierende vorgesehen (mind. 1,5 SWS, max. 6 SWS) und für PA-Vorsitz 1 SWS/240 Studierende; Rundung auf 0,5 SWS und nicht wie bisher auf 1,0 SWS
- Die Projektanträge betr. DigiFellows (Prof. Gips) sowie Curriculum 4.0 (Prof.en Becking, Gips, König) waren erfolgreich.

TOP 4: Abbruch des Berufungsverfahrens „Konstruktiver Ingenieurbau (Holzbau) und darstellende Geometrie“

Nach einleitenden Worten des Vorsitzenden informiert Prof. Weitkemper als Vorsitzender der Berufungskommission über den Verfahrensablauf. Aufgrund der schlechten Bewerberlage und einer damit einhergehenden zweimaligen Verlängerung der Bewerbungsfrist verblieben zwei Kandidaten, von denen kurzfristig noch ein Bewerber absagte. Eine Zusage für den letzten Bewerber scheiterte letztlich an den fehlenden promotionsadäquaten Leistungen. Er wurde von der Kommission einstimmig abgewählt; das Verfahren wird daher abgebrochen.

Eine erneute Ausschreibung erscheint z.z. wenig sinnvoll, ggf. wäre ein Tandem-Modell oder Tenure Track eine Option zur Besetzung der offenen Professorenstelle.

Herr Keull möchte wissen, wer die offenen Module abdeckt. Dies übernehmen lt. Prof. Peters er selbst, Prof. Weitkemper sowie Lehrbeauftragte. Im Studiengang MIB fehlen leider Kapazitäten.

Der Dekan führt hierzu aus, dass zeitnah Lösungen gesucht werden, z.B. über Finanzierungsmodelle bzw. Förderprogramme. Prof. Wetter verweist auf Herrn Dr. Johannes Arto Weicht, dessen Post Doc-Stelle über den Karriereweg FH erfolgreich verlaufen ist.

Frau Kloß fragt nach einer Möglichkeit, den letzten verbliebenen Bewerber an die FH Bielefeld zu bekommen. Lt. Prof. Peters ist dieser bereits an eine andere Hochschule gebunden.

Sodann ergeht folgender Beschluss:

Der Fachbereichsrat stimmt dem Abbruch des Berufungsverfahrens „Konstruktiver Ingenieurbau (Holzbau) und darstellende Geometrie“ zu.

Abstimmungsergebnis: 10 dafür; 0 dagegen; 0 Enthaltung

TOP 5: Studienverlaufsplan/Prüfungsordnung Master Integrales Bauen:

- **Ersatz des bisherigen Moduls ‚Bauschadensvermeidung‘ durch das neue Modul ‚Instandsetzung von Mauerwerk im Bestand‘**
- **Änderung des Moduls ‚Bautenschutz und Bausanierung‘**
- **Ersatz des bisherigen Moduls ‚Betriebswirtschaftslehre MIB‘ durch das neue Modul ‚Internationales Innovationsmanagement‘**

Der Vorsitzende berichtet, dass dieser TOP in der gestrigen Sitzung des Studienbeirats behandelt wurde.

Der Dekan erläutert die mit der Einladung versandten Unterlagen; die o.g. genannten Änderungen wurden vom Studienbeirat mit einer Ausnahme befürwortet.

Prof. Twelmeier erläutert die Hintergründe bezüglich der Änderungen der Module ‚Bauschadensvermeidung‘ sowie ‚Bautenschutz und Bausanierung‘. Aufgrund Einwand des Studienbeirats wird bei dem neuen Modul ‚Instandsetzung von Mauerwerk im Bestand‘ die Prüfungsform statt *Projektarbeit und andere Leistungen (PA/L)* nunmehr lauten *Projektarbeit und Klausur*.

Prof. Ebel informiert über den Ersatz des Moduls ‚Betriebswirtschaftslehre MIB‘, resultierend aus einer Kooperationsanfrage der finnischen Partnerhochschule XAMK. Die internationale Ausrichtung des neuen Moduls wird ausführlich diskutiert, insbesondere, ob die Aufnahme eines Hinweises zu einer optionalen englischsprachigen Prüfung erforderlich ist. Prof. Peters sieht die Prüfungsform abgedeckt durch die Angabe der Unterrichtssprache ‚deutsch/englisch‘. Diese gelte sinngemäß somit auch für Prüfungsformen.

Nach Erörterung beschließt der FBR Folgendes:

1. Dem Ersatz des bisherigen Moduls ‚Bauschadensvermeidung‘ durch das neue Modul ‚Instandsetzung von Mauerwerk im Bestand‘ wird zugestimmt, ebenso der Änderung des Moduls ‚Bautenschutz und Bausanierung‘.

Abstimmungsergebnis: 10 dafür; 0 dagegen; 0 Enthaltung

2. Die Prüfungsform im neuen Modul ‚Instandsetzung von Mauerwerk im Bestand‘ lautet **Projektarbeit und Klausur**.

Abstimmungsergebnis: 10 dafür; 0 dagegen; 0 Enthaltung

3. Dem Ersatz des bisherigen Moduls ‚Betriebswirtschaftslehre MIB‘ durch das neue Modul ‚Internationales Innovationsmanagement‘ wird zugestimmt mit dem Zusatz: Die Anmerkung in der Modulbeschreibung ‚Sprache deutsch/englisch‘ gilt auch für die Prüfungsform.

Abstimmungsergebnis: 10 dafür; 0 dagegen; 0 Enthaltung

TOP 6: Verschiedenes / Termine

Prof. Wetter bittet die Studiengangleiter eindringlich, den Studienbeirat künftig rechtzeitig zu Änderungswünschen betr. Prüfungsordnungen pp. mit einer zweiwöchigen Vorlaufzeit vor einer FBR-Sitzung zu informieren, damit dieser sich entsprechend vorbereiten kann.

Prof. 'in Uhlig-Andrae schließt sich dem Appell an, die Gremien unter Einhaltung der Reihenfolge anzurufen.

Sie berichtet ferner aus der gestrigen Sitzung des Studienbeirats, dass - resultierend aus dem PI-Bereich - lt. Dezernat I eine Auslaufordnung für alte Prüfungsordnungen verfasst werden soll. Frau Anne Müller hat bereits mit Frau Stefanski vom D I Kontakt aufgenommen. Nach Diskussion, insbesondere, wer für das Verfassen verantwortlich ist und ob es eine Muster-Auslaufordnung gibt, soll zunächst die Rückmeldung des D I abgewartet werden.

Prof. 'in Georg informiert zum aktuellen Stand des Berufungsverfahrens ‚Entwerfen, Gestalten und Konstruieren‘. In der nächsten Sitzung am 12. August soll eine Kandidaten-Liste beschlossen werden, über die der FBR zeitnah beschließen mag. Sie bittet, dies wegen der Dringlichkeit ggf. per Umlaufverfahren in der 2. Augushälfte zu tun.

Der FBR spricht sich für eine außerordentliche nicht-öffentliche Zoom-Sitzung aus für **Donnerstag, 19.08.2021, 9:00 Uhr**.

Nächste reguläre Zoom-Sitzung des Fachbereichsrats vrs. am:

Donnerstag, 14. Oktober 2021, 13.00 Uhr.

Prof. Wetter berichtet abschließend noch von der Schulsternwarte Minden. Er richtet seinen Dank an diverse Kollegen des Campus Minden, mit deren Unterstützung der Umzug an den Hiller Badensee sehr gut läuft. Interessierte können sich auf der Webseite ‚Sternwarte-Minden‘ informieren. Zu gegebener Zeit wird Prof. Wetter ausführlicher im FBR berichten.

Minden, 22.07.2021

gez. K. Halstenberg

gez. Klaus Peters

.....
Protokollführerin

.....
Vorsitzender